

第四十六課 多可喜亦多可悲 (1) (Chairo 開心)

和合本：哥林多後書七 6-9

「⁶但那安慰喪氣之人的神、藉著提多來安慰了我們。⁷不但藉著他來、也藉著他從你們所得的安慰、安慰了我們。因他把你們的想念、哀慟、和向我的熱心、都告訴了我、叫我更加歡喜。⁸我先前寫信叫你們憂愁。我後來雖然懊悔、如今卻不懊悔。因我知道那信叫你們憂愁、不過是暫時的。⁹如今我歡喜、不是因你們憂愁、是因你們從憂愁中生出懊悔來。你們依著神的意思憂愁、凡事就不至於因我們受虧損了。」

明朝歸有光寫過一篇相當有人情味的文章，名叫項脊軒誌，是透過他所居住的小軒，講述他家庭的變化，其中一句正好描述他的心情：「然予居於此，多可喜亦多可悲。」我想一個牧者在牧養的生涯中，也會用此語來描述他牧養的心情：「多可喜，亦多可悲。」

保羅在哥林多後書講述他與哥林多人的關係，亦可見他的悲與喜。保羅所用的二個希臘文字是 chairo(開心)和 lupeo(憂愁)。這一回我們先談談 chairo 這一個字。在短短這幾節聖經中，「歡喜」這個字出現過 5 次之多，(v.7,v.9,v.13(2x),v.16)在 v.7 他更說到「更加歡喜」。原文是一個動詞，chairo 這個字在新約聖經出現過 74 次之多，解作「非常開心」「極度開心」，套用香港人的話：「開心到彈起。」

為什麼保羅會這麼開心呢？細讀這段經文，我們至少可以找到二個原因。

第一個原因，是保羅看到哥林多人的悔改和轉回。當保羅看到哥林多教會的問題，就寫了一封「流淚的書信」給哥林多人，嚴辭斥責他們的不是，他托提多把這封信交給他們，但提多去後，他心有不安，極其憂愁，甚至懊悔寫了這封信給他們，因為身為慈牧慈父的保羅，恐怕哥林多人受不住，因而有點後悔。及至他到特羅亞時，看不到提多，他心裏就更不安，於是便決定離開特羅亞，往馬其頓找提多了！

及至他在馬其頓見到提多，不但看到提多無恙，而且還帶來極好的消息：因為哥林多人顯然是回轉過來。v.8-9 說「我先前寫信叫你們(哥林多人)憂愁。我後來雖然懊悔、如今卻不懊悔。因我知道那信叫你們憂愁、不過是暫時的。如今我歡喜、不是因你們憂愁、是因你們從憂愁中生出懊悔來。你們依著 神的意思憂愁、凡事就不至於因我們受虧損了。」

此外，v.6-7 又說「但那安慰喪氣之人的神、藉著提多來安慰了我們。不但藉著他來、也藉著他從你們所得的安慰、安慰了我們。因他把你們的想念、哀慟、和向我的熱心、都告訴了我、叫我更加歡喜。」「想念」是記掛著，「哀慟」是指哥林多人看到他們的錯處，因而對保羅表示歉意和哀慟，「熱心」是指對保羅的事工產生熱切的關懷，對保羅來說，這實在是大喜的信息，以致他感到極大的歡欣。

第二個原因是提多的無恙。我們再看 v.13-16「故此我們得了安慰、並且在安慰之中、因你們眾人使提多心裏暢快歡喜、我們就更加歡喜了。我若對提多誇獎了你們甚麼、也覺得沒有慚愧。因我對提多誇獎你們的話、成了真的。正如我對你們所說的話、也都是真的。並且提多想起你們眾人的順服、是怎樣恐懼戰兢的接待他、他愛你們的心腸就越發熱了。我如今歡喜、能在凡事上為你們放

心。」

由這幾句話我們可以看到保羅的牧者心腸，他對徒弟、學生、同工極其關愛。事實上，保羅差派提多去見哥林多人，是一件艱巨的挑戰。所以保羅心底裏是恐怕提多到了哥林多後，會遭到哥林多人白眼，令他難堪，尤其他到了特羅亞時不見提多，心裏就更不安，如今聽到這好消息，如心頭放下大石，他對提多之情，洋溢在這幾節經文之中。

今天我們在教會事奉的，有沒有保羅這樣的牧者心腸？這是值得我們三思的！

默想

- (1) 面對哥林多人的錯誤和反叛，保羅的回應是什麼？你以為保羅這樣的回應是否正確？
- (2) 從這經文來看，你認識保羅有多少？他是一個怎麼樣的牧者和同工？